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Hola! Bienvenidos y bienvenidas, ésta va a ser nuestra
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actual. Pueden realizarme las consultas que necesiten a
mi mail: agosbelenlucero@gmail.com o al whatsapp!!

De los atomos a las moléculas

La materia se organiza en distintos niveles que van desde los &tomos hasta los organismos
complejos. A su vez estos se agrupan en organizaciones mas complejas hasta llegar a la
bidsfera, que incluye a los componentes vivos y 10s componentes no vivos que vamos a ver

mas adelante, y las relaciones que se establecen entre ellos.

Los atomos son los ladrillos fundamentales de la materia, cuya clasificacion figura en la
Tabla Periddica. Se conocen 118 y se sabe que todo lo que existe esta hecho a partir de
combinaciones de ellos. Dos atomos del mismo elemento seran siempre idénticos, asi que

nuestros atomos de hidrégeno son iguales a los del Sol.

. Los 4&tomos se juntan unos con otros por electromagnetismo o por enlaces quimicos. Asi
se forman las moléculas, que pueden ser tan simples como dos atomos idénticos (02, la
molécula de oxigeno) o varios atomos distintos (C6H1206, la molécula de glucosa). Estas
moléculas pueden armar estructuras cada vez mas complejas, como aminoécidos y luego

proteinas, fundamentales para la vida.

Cuando hablamos de moléculas los ejemplos mas cotidianos en los que podemos pensar

son el agua y la sal, veamos como estan formados:
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Una molécula de Agua (H20) esta Una molécula de Sal (NaCl) esta formada
formada por 2 4tomos de Hidrégenoy 1 por 1 molécula de Sodio y 1 molécula de
atomo de Oxigeno Cloro

Los &tomos que componen estas moléculas tienen distintas caracteristicas, que podemos
encontrar en la TABLA PERIODICA (pagina n° 6), junto con informacion de todos los
elementos quimicos. La Tabla Periddica presenta estos elementos ordenados en Grupos
(columnas) y Periodos (filas).

1 - Identifica en la tabla Grupos y Periodos.

Como puedes observar en la Tabla Periddica cada elemento tiene su ubicacion. En el
casillero de cada elemento se presentan diferentes datos sobre el mismo, vamos a ver el

ejemplo del Na (Sodio).

Ndmero Masico (A) <+—22.98976 @ » Numero Atémico (2)
Simbolo | ¢—— *1 ——> | Niveles de Oxidacién
-1
Nombre | ————Sodio
[Ne]3s1 o o~ ., ,
» Distribucion electronica

2 - Busca en la Tabla Periddica la informacion que se detalla a continuacion de cada uno

de los atomos que forman la molécula de agua y de sal, y completa:

Hidrégeno Oxigeno Cloro Sodio

Simbolo

Grupo

Periodo
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N° Atémico (2)
N° Masico (A)

¢, Como esta formado un atomo?

El 4&tomo tiene una zona central denominada nicleo, donde se concentra la mayor parte de
la masa del mismo ya que en él se ubican los Protones (particulas subatémicas con carga
positiva: p*) y los Neutrones (particulas subatémicas sin carga: n). En consecuencia, el
ndcleo tiene carga positiva.

Alrededor del nicleo se encuentra la Porcion Extranuclear donde giran los Electrones
(particulas subatomicas con carga negativa: €’) lo que determina que esta zona esté cargada
negativamente.

orbitas
estables ———_
7 electron T
Y\ % N

Nosotros podemos calcular el nimero de protones (p*), electrones (€ y neutrones (n)
que tiene un atomo partiendo de la informacidn que aparece en el casillero del elemento en la
Tabla Periodica. Volvamos a la informacion del Na (Sodio):

Vemos que aparece un numero atomico (2):

Z=11

El nimero atémico nos indica la cantidad de protones que tiene ese atomo en el nucleo.

Entonces el Na (Sodio) tiene 11 protones (p*).

Ademas los atomos que se encuentran en la Tabla Periddica son neutros ;Qué quiere decir
esto? Que tienen la misma cantidad de cargas negativas que positivas. Siendo los protones la
carga positiva, podemos determinar que la carga negativa, los electrones, en el &tomo de Na

va a ser de 11 también para poder hacer neutro al &tomo.
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Entonces hasta ahora nuestra informacion es la siguiente:

Protones (p*) = 11

Electrones (¢) =11

Faltarian los neutrones, que se calculan de la siguiente manera:
Neutrones (n) = A (nimero masico) — Z (nimero atémico) = 23 — 11 =12
n=12

Resumiendo, nuestro &tomo de Na tiene
Protones (p*) = 11
Electrones (e) =11
Neutrones (n) = 12

3 - De acuerdo a lo que acabamos de aprender, calcula la cantidad de electrones, protones y
neutrones de los siguientes atomos: Cloro (Cl), Oxigeno (O) e Hidrogeno (H)

¢Te animas a buscarlos en la tabla?

Niveles energéticos

VVamos a volver un rato a la estructura de un atomo.

En la porcion extranuclear se encuentran los niveles energéticos. Estos niveles pueden
tener hasta cierto nUmero de electrones cada uno, y va variando a medida que se alejan del
nacleo. Un dtomo puede tener hasta 7 niveles energéticos ocupados, y estos a su vez tienen
subniveles. Nosotros vamos a ver solo 3 niveles: en el primer nivel pueden encontrarse hasta
2 electrones, en el segundo nivel pueden encontrarse hasta 8 electrones y en el tercer nivel
hasta 18 electrones. ;Como se distribuirian entonces nuestros 11 electrones del atomo de Na
(Sodio)? Se van distribuyendo desde el primer nivel al tercero, primero se completa el primer
nivel hasta su capacidad (2 electrones), luego el segundo hasta su capacidad (8 electrones) , y
los electrones que quedan se ubican en el tercer nivel (1 electron) y asi tenemos los 11

electrones ubicados en los niveles energéticos.
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Segundo

Primer Tercer
Nivel

Nivel Nivel

Atomo con

11 protonesy ¢
12 neutrones

11e-

Si buscamos al Na (Sodio) en la Tabla Periddica, vamos a observar que pertenece al Grupo
1 y al Periodo 3. La cantidad de electrones que se ubican en el Gltimo nivel energético nos
indica a que Grupo pertenece ese atomo, en el caso del Na podemos ver que en el 3° nivel se
ubica 1 electron y pertence al Grupo 1. A su vez, la cantidad de niveles energéticos que
ocupan los electrones del atomo nos indica el Periodo al que pertenece en la Tabla Periddica.

4 - Volviendo al caso del Na observamos que tiene 3 niveles energéticos, lo que nos indica

que pertenece al tercer Periodo. Prueba con los atomos de Hidrégeno y Cloro, te ayudo:

Lo primero que vamos a hacer es buscar en la Tabla Periodica los atomos de Hidrogeno y
Cloro, para saber sus nimeros atomico (Z) y masico (A). A partir de esa informacién vamos a
determinar cuantos electrones, protones y neutrones tiene cada atomo, como lo calculamos en
las paginas 3 y 4. Una vez que tenemos la cantidad de electrones que tiene cada atomo, los

distribuimos en los niveles:

HIDROGENO CLORO
Periodo: Periodo:
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periodo 1

grupo
1 . s . 18
1.00794 4.002602
labla periddica de los elementos [&=:
H He
Hidrégeno masa atomica | . Helio
15 2 mm_mqmﬂmas_mwwmmmmmm —r55.845 N m L Hémero atdmico D metales alcalinos D metaloides 13 14 15 16 17 152
6.941 9.012182 o —_— i i 5 10.811 12.0107 14.0067 15.9994 18998403 20.1797
Cna osn :.uw e b 1.2 energla de i _o:,mmsm@w_,ﬁ__n_ 7625 1.83—— electronegatividad D alcalinotérreos D no metales st o MH o o m.. Tons a0a Nu s S ma e S w s 10
. & . e i i b1
_l_ i wm Hw [ ] otros metales [] hatsgenos w & n 3 Z i o E —H Zm
Litio Berilio sfmbolo quimico — +3 D i D Boro Carbono  -3| Mitrégeno =3[ Oxigeno Flaor Nedn
152 231 152 232 Hm metales de transicion gases nobles 15 257 22 157 257 27 A 1s2 202 o 15225225 152257 2p
22.98976 24.3050 — L Hi — 17 estados de oxidacién D lanténidos elementos 26.98153 28,0855 30.97696 32.065 35.453 39.948
458 0 mu“_. H L AT E“_.M nombre Hierro -2 més comunes estin en negrita desconocidos  |sms 1 S“_.w 7865 1 E“_.h_. 10118 2 Gn_.m 9396 2 m.“_.m 12512 3 _m“_.N 15206 18
i configuracion electrénica —— [Ar] 3d 4s? [ actinidos 4 masss de elementos 4 3 b 3 i
m m '8* radiactivos entre 4 b 3 b —\_
Sodio Magn paréntesis Aluminio =l Fasforo 2| Azufre =i clore il Argan
[Ne] 35* [He) 35 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 [He] 357 3p* | merssrzpr ) teras s | e 352 3p | eraap
39.0983 40.078 44955381 47 867 50.9415 51.9962 54.93804 55.845 58.93319 58.6934 63.546 65.38 68.723 72.64 74.92160 78.96 79.904 83.798
4188 D%“_.w 589.8 ZDNO 633.1 ;nN“_. 658.8 _EMN 650.9 ;me 652.9 _mmNh_. 7173 :mNm 7625 ;mNm 760.4 _BMM 7311 ;mNm 7455 _m._NwL 906.4 ;mwﬁ.um 578.3 ;_w“r 62.0 NBWN. 347.0 :mww 3410 :mw_m_.. 11359 Nwmw..ﬂ.vu 1350.8 wgwm
1T v ICr IMn JFe iCo INi ICu 1zn |Ga |Ge iAs ISe Br K
e b 3 b=l b=t 3 bt ki i 3 =3 b5l
K. |€a [S¢ |Ti 4V, 4Cr Mn : 1Co NI Cu 9Zn |Ga '|Ge 4As “Se Br iKr
Potasio calcio Escandio Titanio Vanadio cromo “3i| Manganeso | “i| cobalto = Niquel Cobre nc Galio Germmanio Arsénico Selenio Bromo Kripton
[Ar] ds® [A] 452 [Ar] 33 4s? (4] 3d2 457 [Ar] 2d2 452 (A1) 3d 45 (] 34 a5F =5 1 34 45 (e 3d 42 [24] 24 45t [ 366 453 [er] 3 ds? (o 2 astapt | (Al 3d asiaps | (ag 3 asiapr | [ad e as2ag (8] 3k 453 45 1] 24 457 4p
85.4678 87.62 B88.90585 91.224 92.90638 95.96 (98) 101.07 1029055 106 .42 107.8682 112.441 114.818 118.710 121.760 127.60 126.9044 131.293
4030 082 “wm. 5495 0.5 wm s00.0 122 39 s40.1 133 40 652.1 ;qh”_..‘ 6843 216 L.Nt 7020 1830 h_.n.u.g T2 2: 44 787 2 L.,m so4 220 46 73L0 183 47 867.8 159 L.m 5583 178 49 T03.6 136 50 834.0 Nam”_. 8653 210 mN 1008.4 ummmM 1704 :qm#
1zr INb Mo iTc |Ru 1Rh |Pd 1Ag cd lin 1sn 9sb e i1 ixe ¢
be 5 be s b1 3 i 4 #
Rb (Sr |Y r 4Nb iMo iTc  JRu - : Ag 1 |In n e @ 1 Xe
Rubidio Estroncio Itrio Zirconio Niobio Molibdeno  -3f Tecnecio 4| Rutenio 3| Rodio - paladio Plat Cadmio Indio Estafio Antimonio Telurio Yodo Xendn
[K] 55* 1K) 552 [Kr] 4d* 552 (] 4d2 552 k] 4d 55 [kl 4d 55 (k] ad 552 | 1k ad 55 =2 (ki ad 55 k] 4+ (K 4 550 (k] ad* 557 1K) def 557 5 [k ad 55° 5p° (K] 44255 5p 1Kl e 55° 5 (K] ad55* 56 [Kr] 4d*55° 56
1329054 137.327 174.9668 17849 180.8478 183.84 186.207 190.23 192217 185.084 196.9665 200,58 204.3833 207.2 2089804 (210) (210) (220)
375.7 :w.mm, 502.9 qmmmm 523.5 _EN“_u 658.5 ZGMN 7510 Eqﬂl.uw IO 2.3 Nh. 760.0 :qm.m‘ 80.0 22 ﬂm 880.0 Nwans.m. 870.0 Nmmﬂm\n 850.1 EN@: 1007.1 2.00 80 589.4 me“_.“ 7156 23 mN 7050 202 mM 8121 200 MN,_.a 890.0 220 wnﬂu, 1037.0 86
3 @ b b b1 3 b 4 i bl b+ =i
Ta W |Re 10s iIr [Pt 1Au IHg |TI" [Pb Bi |Po At [R
Cs (Ba |[Lu [Hf JTla 4W_ jRe 10s ilr u - _ 0 n
Cesio Bario Lutecic Hafnio Tantalic Wolframio 3| Renio -] 0smio 3 Iridio | Platine Oro Emﬂn: Talio Plomo Bismuto Polonic Astato Radén
[xe] 6 IXe] 6:7 DXe] af 5 6 [Xe] aft5d= 6= Dxe] 4f5d 652 DXe] 4f 5 652 (xe] aftsd 652 3| De] afsdh 6sr 2| pre) atsd 6w DXe] afsd 65 DXe] 4R 5d® 65 [Xe] aft 5= 67 Dxe] 4 5d® 657 6pr | D] 4R 5dv 632 6p2 | [xe] afsd= 657 6p* | xe] afsdz 65 6 | (o) afsdEssa6p | [xe) afesd= 65 6p
(223) mm- (228) mm (282) “_uow (261) “_.Ob (282) “_uo'ﬂu (266) “_uom (264) “_.ON (277) Hom (268) “_uow (271) “_.“_.o (272) “_un_un_- (285) “_.“_-N (284) n_un_.w (289) n_un_ub (288) “_.“_.lﬂv (292) n_un_um (294) n_un_uﬂ (294) “_.“_.m
W00 07 5093 0.90 am.o 580.0 ] ! S 7 ! % b i b
) L | - w5 e - £ b | A bl 1 i S
Fr [Ra |Lr |Rf Db Bh |Hs |Mt Ds 1Cn |Nh |FI |Mc |Lv |Ts °
Francio Radio Laurencio Rutherfordio | Dubnio wmmmmé Bohrio Hassio Meitnerio Damnstatio xcmlm:_u Copernicio Nihenio Flerovio Moscovio Livermorio Teneso omm:m
{fn] 75 [Rn] 757 [Rn] SR732 Tyt [Rn] SRGd2 757 [AnSfLa 6d3 752 | (Rn] 752 5714 6da | (AnSF14 6d5 752 | [Rn] 5FL4 610752 | (An] 752 SF14 647 | [Rn] 72 5714 6d8 | [An] 5712641075 1] (Rn] 5714 6d10 752 | [An] 5714 6d10 752 [§n] 5714 6d10 752 {iBn] 5F14 6410 72 Flin] 514 6d10 7= 2 Fpidn] 514 6d10 7s2 J%n] 514 6d10 7s2
Blogues de configuracién electrénica
[]
138.9054 140,116 140.8076 144.242 (145) 150.36 151.964 157.25 158.9253 162.500 164.8303 167.259 168.9342 173.054
53wl Ll 57 534.4 :Nmm s27.0 :umw 533.1 _EmO 540.0 m”_.w sME 117 mN s47.1 63 5834 qumm. 565.8 m,M. s73.0 122 mm s8L0 13 mﬂ 589.3 _Namm 5967 125 mw 603.4 70
1Ce IPr Nd |Pm [Sm Eu |Gd {Tb Dy |Ho |Er |Tm |¥b °
. La |Ce "|Pr | u | Dy |Ho |Er |
d Lantano Cerio Praseodimio | Neodimio Prometio Samario Europio Gadolinio Terbio Disp Holmio Erkio Tulio Iterbio
[Xe] 5d2 652 (xe] & 5k 62 | [de] 4P 632 Dz o652 (e 455 e afs 52 [te] 557 DXe] fsek 65 Dee) afs 52 (Xel 4Pt 652 [Xe] 42 652 [Xe] 402 65 (Xe] 42 652 Dxe] af6s
I (227) 232.0380 231.0358 238.0289 (237) (244) (243) (247) (247) (251) (252) (257) (258) (259)
4390 110 mww< san.0 130 mwO 568.0 150 91 s97.6 138 92 6045 13 mww 5847 128 WA. 5780 130 wm; 5610 1.30 wmi s0L0 130 ww“. 608.0 130 28 519.0 13 ww 627.0 _EH_.OO 695.0 Z._“_.O“_. 642.0 H.EH_.OW
o Ac |Th |Pa U “Np {Pu ‘Am iCm Bk |Cf Es Fm |Md |No °
=1 K/mol = 96485 eV, n m .U - C = ] m o
« Todos los elementos tienen un estade de oxidacién Actinio Torio Protactinio Uranio Neptdn Plutonio Americio Curio Berkelio Califomio Einstenio Fermio Mendelevic Nobelio
implicito cera. [Rn] £d3 752 [Rn] 6d* 752 [Rn] 57 Get 7s* | [Pn] 57 6dv 752 | (Rn]F6d1 752 [Rn] 5753 [Rn] 57752 [Rn] 5f6d1 75 [Rn] 5#7s* [Rn] 5R7s2 [Fn] 5P 653 [An] 502 752 [Rn] 502 752 [Rn] 58752

* Losestadosde oxidacién de los elementos 109,110,
111,112,113,114,115,116,117 y 118 son predicciones.

+ Las corfiguraciones electrnicas de los elementos 105,
106,107,108,109,110,111,112,113,114,115,116, 117 v 118
son predicciones.
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